

владели ситуацией, не знали, что происходит с их ребенком. Поэтому в 2000 году в районе начали проводить родительские собрания с целью ознакомления родителей с этой проблемой. На собраниях демонстрируются фильмы, в том числе местного телевидения, выступают врачи, сотрудники правоохранительных органов, социальные педагоги.

В 2000 году был проведен фестиваль молодежного творчества: «Музыка против наркотиков», где участвовали молодые коллективы художественной самодеятельности. На фестивале собирались подписи за поддержку этого лозунга.

В 2001 году разработаны и проводятся тематические вечера - диспуты для молодежи, которые проводятся в сельских Домах культуры, они проходят в виде ток-шоу под названием "Спасибо-нет!"

С введением ставки специалиста по наркомании в центре "Семья" стали постоянными занятия со старшеклассниками по программам "ЗИПОПО", "Альтернатива". В школах района проводятся тренинговые занятия по профилактике вредных привычек. С целью выявления детей, экспериментирующих с наркотиками, детей группы риска, проводились анкетирования школьников.

О реализации Нефтегорской районной целевой комплексной программы «Профилактика и реабилитация подростков и семей по проблеме алкоголизма и наркомании»

Л.Д. Копылова - начальник управления по вопросам семьи, материнства, детства и молодежи Администрации Нефтегорского района

Наркомания является одной из важных и сложных проблем нашего общества, вызвавшей острую необходимость решительных и активных действий в организации профилактики злоупотребления психоактивными веществами. Статистические данные говорят о непрерывном росте

распространения наркомании. 75 % потребителей наркотиков - это дети и молодежь, причем возраст приобщения к наркотикам постоянно снижается и на сегодняшний день достиг 8-10 лет.

В Нефтегорском районе как и в целом по Российской Федерации сохраняется тенденция роста заболеваний, связанных с употреблением психоактивных средств. Так, по данным наркологического кабинета НЦРБ в 1999 году на учете состояло 810 человек, в 2000 году - уже 848, и только по употреблению наркотиков рост составил 125%. Одновременно с ростом заболеваемости растет и количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. Так, если в 1999 году – насчитывалось 54 преступления то, в 2000 году - 58. Несколько снизилось количество детей и подростков, состоящих на учете в наркологическом кабинете по употреблению наркотиков - на 12%, токсических веществ - на 18 %. Однако данное снижение требует серьезного анализа и проверки, так как проводимые социологические исследования показывают, что 20 - 25 % учащихся старших классов школ и ПТУ пробовали наркотические вещества. В то же время нельзя отрицать целенаправленную работу всех ведомств, чьи усилия были направлены на предупреждение распространения наркомании, в том числе и реализуемую Нефтегорскую районную целевую комплексную программу "Профилактика и реабилитация подростков и семей по проблеме алкоголизма и наркомании". В рамках данной программы работа ведется по 4-м основным направлениям.

1. Информационно - аналитическое

- создан банк данных о лицах, употребляющих психоактивные вещества;
- проводятся социологические исследования в области распространения наркомании;
- создана и пополняется методическая библиотека, аудио и видеотека по проблеме алкоголизма и наркомании;

- выпускаются буклеты, листовки и другие информационные материалы.

2. *Профилактическое представлено пятью реализуемыми программами:*

- "Программа по подготовке к встрече с табаком" (для детей 5-6 лет);
- "Программа по подготовке к встрече с алкоголем" (для детей 7-9 лет);
- "Программа по подготовке к встрече с токсикантами" (для детей 8-10 лет);
- "Программа по подготовке к встрече с наркотиками" (для детей 11 - 12 лет);
- Программа «Отказаться еще не поздно» (для подростков 12-14 лет).

Программа каждого этапа ставит перед собой определенные задачи в зависимости от рассматриваемой проблемы и возрастных особенностей детей. По данному направлению прошли обучение 156 групп, 2330 детей и подростков.

3. *Реабилитационное* - представлено духовно ориентированной программой на основе православного христианства и программой «12 шагов». В данных программах участвовали 14 наркозависимых и 8 человек со зависимых.

4. *Работа с родителями.* В данном направлении ведется лекционная работа на предприятиях и организациях района, проводятся родительские лектории в школах, детских садах, ПТУ. Также проводятся обучающие семинары, круглые столы с педагогами и специалистами, работающими с детьми и молодежью. Создается общественное движение "Родители против наркотиков", проводятся районные акции, конкурсы рисунка и плаката.

За 2000 год опубликовано 14 статей, записаны 3 выступления на радио и телевидении. Реализуются тесты по раннему обнаружению употребления наркотических средств.

В то же время, рост наркомании в возрастной группе от 18 до 35 лет, среди тех, кто 5 - 7 лет назад начал приобщаться к наркотикам,

подводят к осознанию построения целостной системы профилактики наркомании, включающей в себя не только первичную профилактику, направленную на предупреждение злоупотребления психоактивными веществами, но и оказание стационарно реабилитационной помощи наркозависимым лицам. В данном направлении ведется работа по открытию трудовой общины.

Невозможно обойти и проблемы, связанные с распространением ВИЧ-инфекции, гепатита, венерических заболеваний, туберкулеза. Основным путем распространения ВИЧ - инфекции (97,6% по данным областного СЭС) является совместное употребление внутривенных наркотиков, 92,9% ВИЧ-инфицированных приходится на возрастную группу от 15-35 лет. В этой связи в 2000 году при отделении профилактики наркомании реализовывалась программа снижения вреда от немедицинского потребления внутривенных наркотиков. В рамках программы проводилась следующая работа:

- обменено шприцев 12500 штук;
- выдано 2400 штук средств контрацепции;
- выдано 348 буклетов и других информационных материалов.

Велась пропагандистская работа, в результате была проведена 221 консультация, 78 наркопотребителей было направлено в наркологические и другие учреждения здравоохранения, только в НЦРБ прошли лечение 37 человек с наркотической зависимостью, что способствовало не только сдерживанию распространения наркомании, но и оздоровлению ситуации в целом.